



鲁中大地革命牺牲的见证

——山东省淄博市革命烈士纪念碑碑文敬读

淄博市革命烈士纪念碑坐落于山东省淄博市革命烈士陵园。淄博市革命烈士陵园前身是始建于1948年的周村革命烈士陵园。1999年,经山东省政府批准,迁建于周村城区东南的大埠山上。2000年3月,周村革命烈士陵园更名为淄博市革命烈士陵园,它是全国重点烈士纪念建筑物保护单位。淄博市革命烈士纪念碑矗立在陵园所在的大埠山之颠,碑高19.99米,寓意建于1999年;碑身似3把利剑,象征抗日战争、解放战争和平建设3个时期;下面是3层大小不一的底座,象征已被推翻的压在人民头上的三座大山;周围是3条断开的锁链,象征中国人民在中国共产党领导下英勇斗争而挣脱的锁链。碑身正面大理石上刻有“革命烈士永垂不朽”八个镏金大字,侧面是碑文,全文如下:

周村,以“天下第一村”名扬海内,饮誉古今。百年风雨,灾难深重,民生凋敝,长夜难明。公元一九四五年八月,首获解放,后历经三失而三得。一九四八年三月十二日,我山东兵团第九纵队,以风卷残云之势,一举歼灭守敌,周村终获解放。直至和平建设时期,无数英雄人物鞠躬尽瘁,死而后已。欣逢盛世,人民安居乐业;饮水思源,铭记先烈伟绩。爰立此碑,以励后人。

周村区人民政府
公元二零二零年元月立

碑文概述了淄博人民在中国共产党的领导下不畏强敌、英勇斗争的光辉历程,缅怀了在战争中牺牲的革命英烈,歌颂了一代代革命先烈矢志不渝、前赴后继的牺牲精神。敬读碑文,承先辈之遗志,深感吾辈责任重大。

“一马三司令”。“一马三司令,得了抗日病,一心打鬼子,救咱老百姓”,这是抗战时期鲁中大地上传的一首民谣。“一马三司令”,是指八路军山东人民抗日游击第三支队司令员马耀南、渤海军



区第六分区副司令员马晓云和山东人民抗日救国军第五军第一支队司令员马天民三兄弟。1937年12月,日本侵略军占领淄博,先后制造了谦益惨案、河东惨案、铁山惨案、周村大尚庄惨案等10余起惨案,犯下了滔天罪行。长山中学校长马耀南积极拥护抗日,受到山东省委高度重视,并派遣姚仲明、廖容标、赵明新等同志到长山中学,筹备鲁中地区抗日武装起义。1937年12月26日,100余名抗日志士在黑铁山脚下的太平庄举行黑铁山抗日武装起义,成立“山东人民抗日救国军第五军”,廖容标任司令员,姚仲明任政治委员,赵明新任政治部主任。几天后,马耀南携带筹备的粮款和弹药赶到黑铁山与起义部队会合,担任临时行动委员会主任兼第五军参谋长。黑铁山抗日武装起义拉开了鲁中地区抗日救

国的大幕,与胶东天福山起义、泰安徂徕山起义并称山东抗日“三山起义”。

1938年6月,山东人民抗日救国军第五军改编为八路军山东人民抗日游击第三支队,马耀南任司令员。1939年7月22日,马耀南和杨国夫率领部队移防桓台牛旺庄时遭敌人包围,马耀南艰难突围至大寨村后壮烈牺牲。10月14日,马天民到长山县大新庄搜集枪支时,被叛徒出卖以身殉国。他的头颅被日军残忍地割下,悬挂在长山县城城门上达数日之久。1944年8月10日,马晓云在青城王家庄战斗中壮烈牺牲。1947年春,三烈士墓迁往周村北旺村马家墓地。1961年1月,济南军区、山东省民政厅出资将三烈士墓移葬于周村革命烈士陵园。

周村三次解放。1945年8月28

日,八路军对占据周村的日伪军发起进攻,周村获得第一次解放。9月,驻扎济南、青岛的拒降日军在国民党山东省政府策动下,沿胶济铁路从东西两侧向淄博进犯,相继占领了周村、张店、淄川、博山等地。1946年6月7日夜,鲁中军区第9师在渤海军区警备第7旅第15团配合下向驻扎周村的敌人发起进攻,经过一夜激战,扫清了外围敌人,但未能突破城垣。8日黄昏,第9师再次向周村之敌发起进攻,部队攻入城内,守敌弃城而逃,周村获得第二次解放。6月23日,国民党徐州绥靖公署第二绥靖区司令员王耀武指挥驻济南、昌潍、青岛的5个军约10万兵力,向胶济铁路沿线解放区大举进犯。7月3日,国民党军再次占领了周村。1947年2月20日至23日,陈毅、粟裕指挥华东野战军在莱芜地区全歼李仙洲军团,取得莱芜战役的胜利。华东野战军乘胜北上,相继收复了博山、淄川、张店、周村等地,周村获得第三次解放。7月,国民党军集中兵力进攻鲁中解放区,周村又一次被敌人占领。

打响解放山东第一仗。1948年3月11日,许世友、谭震林率领华东人民解放军山东兵团第七、第九纵队打响了胶济铁路西段战役。第七纵队率先包围张店,毙伤敌人500余名,俘虏2500余名,张店获得解放。12日凌晨,第九纵队向周村之敌发起攻击,歼灭国民党整编第32师师部、第141旅、新第36旅一部共15000余人,俘虏2名少将军官,114名校级军官,周村获得解放。张店、周村解放之后,驻守胶济铁路西段的敌人开始全线动摇。3月22日,胶济铁路西段战役胜利结束,收复张店、周村、淄川、博山、邹平、章丘、莱芜等重要城市11处,共歼敌38万余人。许世友把这次战役评价为“解放全山东作战计划中的第一仗”,为解放全山东并最终解放全中国作出了巨大贡献。

(武加福)

中华英烈

被毛泽东誉为“工兵专家”的王耀南将军



王耀南将军是中国共产党建党初期为数不多的工人党员之一,也是一位富有传奇色彩的开国少将。他8岁就跟随爷爷在安源煤矿做了井下爆破童工,16岁参加秋收起义上了井冈山,抗日战争中提出和创造了地雷战、地道战等经典战术,抗美援朝战争中提出了直接影响战场局势的坑道战战术。王耀南将军一生屡立奇功,曾为我军工程兵的发展和建设作出不可替代的贡献,被毛泽东誉为“工兵专家”。

井冈山炼土盐

被敌人围困的井冈山根据地,食盐、药品等物资“无时不在十分缺乏和十分昂贵之中”。1928年6月,王耀南想到在湖南老家做火药提纯毛硝时会有土盐析出,把土盐里的硝和杂质提出来,就可以得到食盐。他把想法报告给了毛泽东和朱德,提纯食盐需要菜油和牛皮,毛泽东听了汇报当即就批给半斤菜油和一块牛皮先做实验。

王耀南等人支起大锅架上火,倒入雨水,化开土盐,另外用小锅把牛皮熬成胶。用木棍在大锅里不停地搅拌,适时加入菜油,撇去浮沫,兑入牛皮胶,食盐慢慢地从锅底析出来。停火后把锅里食盐上的硝水倒入水桶,再加入清水使劲搅拌,重复几次后再点火将盐烘干,便得到了白花花的食盐。王耀南还想到用食盐腌土、堵角和茅厕圈上的老土也可以提纯做黑火药的硝和食盐。在毛泽东和朱德的大力支持下,王耀南几天的工夫就又造出了食盐,部分解决了根据地军民吃盐的难题。

见证工兵部队创建

1930年5月,王耀南入党不久,被召集到红四军司令部,研究成立工兵连的具体筹备工作。工兵连战士以安源煤矿工人为班底,包括爆破、铁匠、木匠、蔑匠、电工等工种,后来继续注意物色矿工、木匠、铁匠、水手、泥瓦匠等有一定技术和专长的人。1930年6月,红一军团总部工兵连在福建汀汀正式成立,王耀南任工兵连长。工兵连属于特种兵,职权高于步兵,工兵连行使营级职权,朱德对工兵连也是非常重视。1931年4月在福建建宁,红一军团总部正式给工兵连授予军旗。据王耀南回忆,当时军旗是红色的,三面缀着旗穗,以旗穗的颜色区分不同兵种,步、骑、炮、工、榴重五个兵种的旗穗颜色分别为红、黄、蓝、白、黑。工兵连队的旗穗是白色,在军旗二寸半的白布边上写着“中国工农红军第一方面军工兵连连部”。

国民党军开始对中央苏区进行第五次“围剿”后,随着战事扩大,红军迫切需要组建规模更大的工兵部队。1934年春末夏初,工兵营在瑞金红军大学成立,刘伯承校长代表中央军委政治委员周恩来正式宣布了军委工兵营组建命令并授军旗,王耀南任营长,行使团级干部职权,军旗也是团级军旗。在以后的长征、抗战、解放战争中,工兵部队总是走在前面勘察地形,无论是进攻、防御,还是撤退,都离不开工兵部队的特种作业,这支部队也是中国人民解放军工程兵部队的前身。

(齐欣原、张颖春)

军史文物

陕甘边区早期货币——油布币

货币体系。

1934年11月,陕甘边苏维埃政府银行成立,承担起了对外发布财政金融政策、发行边区政府货币、办理兑换业务等职责,管辖造币厂和苏币兑换处。为驱逐国民党伪币,占领根据地的货币市场,南梁苏维埃政府先后起草了《统一苏区货币及其办法》和《发行纸币、铸造辅币的报告》。

为繁荣经济、打破敌人封锁,根据地发行自己的货币

为调剂余缺,促进商贸往来,陕甘边革命根据地在南梁荔园堡和白马庙设立了集市。逢农历每月初一、十一和二十一是赶集日,“十天一集”,吸引了大批群众进行交易。来集市交易的不仅有根据地的乡亲,还有从白区来的商人。每当大集开始,便会出现人头攒动、熙熙攘攘的热闹场景。可是一段时间后,集市上的人流没有减少,但交易额却有所下降。南梁苏维埃政府对此情况高度重视,迅速进行了深入的调查,发现问题出在货币上。当时,南梁地区流通的主要货币是银圆。集市刚开业时,商人的确带了一些银圆交易,但随后国民党当局就加强了对根据地的封锁,增设了多重关卡。商人们从白区进入根据地,如果发现通行者身上带有银圆或贵金属,就会被没收,所以银圆被带进根据地变得越来越不容易。

除银圆外,南梁革命根据地周边地区虽然也使用国民党当局、地方军阀甚至地方商号、票号发行的纸币,但由于国民党当局的盘剥,导致这些白区纸币经常贬值,信誉极差,老百姓今天到手的钞票,“明天就可能用不上了”,所以一旦根据地允许白区纸币随意流通,就会给群众的生活带来严重困扰。而根据地如果采取和外来客商进行“物物交易”,又会产生不便携带、不利计价等多重问题。

针对上述情况,为活跃根据地的经济发展和商品交易,陕甘边区革命委员会财政委员会经过研究,决定在杜艳白

区纸币进入根据地流通的同时,立即在南梁油坊沟设立造币厂,发行苏区自己的货币。

造币厂设在陕甘边区革命军事委员会保卫部长邵凤麟家中。委员会挑选了数名有绘画基础的人当工人,“邵凤麟的弟弟邵凤来就是造币厂最早的工人”。当时,由于条件非常艰苦,缺乏设备和纸张,货币印刷受到限制。工人们用麻布代替纸张,用木刻雕版、手工印刷代替机器印刷。在艰苦的条件下,工人们经过反复试验,就地取材,印制出了质地硬脆、形同油布的货币,这就是陕甘边区银行最早的货币——油布币。

油布币为横式,长141厘米,宽67厘米,正面上端框内从右至左印有“全世界无产阶级及被压迫民族联合起来”17个字,下端框中印有“陕甘边区革命委员会财政委员会发行”字样,两边印有“提高工农生活”“随时兑换现金”字样。票面主图为3个五角星,正中五角星内绘镰刀、锤头图案。正中还盖有陕甘边区银行印,两边竖写面值,面值下面各盖正、副行长印章。

由于这种货币是手工刻板,印在粗麻布上,上面盖有边区政府印章,为防止褪色,工人们又刷上一层桐油,用热油处理过才投入使用,群众因此称之为“油布币”或“苏票”“苏币”。

油布币一共发行过两次,1934年发行了面值为一角(红色)、二角(蓝色)、五角(紫色)的油布币,随后又发行了面值为一元(具体颜色不详)的油布币,两次发行总额为3000元(另有1万元等多种说法)。由于面值偏小,油布币有着类似辅币的功能。

这是中国共产党领导的陕甘边革命根据地发行最早的一种苏区货币。

油布币因信誉良好,得以迅速流通

最初,油布币的发行、流通并不顺利。长期以来,由于国民党当局发行的纸币毫无信用,不断贬值,在群众中造

(汪志)